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РОЛЬ ПРОАКТИВНОЇ ГРОМАДЯНСЬКОЇ ПОЗИЦІЇ У СУЧАСНИХ 
СУСПІЛЬНО-ПОЛІТИЧНИХ ПРОЦЕСАХ В УКРАЇНІ 

 

У сьогоденні перед українським суспільством в умовах російської збройної 
агресії стоять надважливі завдання збереження української нації і захисту 
державного суверенітету, що вимагає стійкості і консолідованості всіх членів 
суспільства на шляху досягнення мети і, відповідно, внеску кожного 
громадянина у спільну справу. Саме у кризові часи буття нації відбувається 
активізація громадських ініціатив і піднесення патріотичного духу, проте разом 
з тим бачимо й протилежні явища, наприклад, корупційні дії влади. Нинішні 
події спонукають вкотре осмислити значення громадянської участі у суспільно-
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політичних процесах, у тому числі через призму такої категорії як «проактивна 
громадянська позиція». 

Громадянська позиція є важливою складовою політичної культури індивіда 
у демократичному суспільстві, засвідчує як наявність розвиненої політичної 
свідомості, так і відповідального ставлення до виконання своїх громадянських 
обов’язків, що проявляється, наприклад, в його електоральній чи податковій 
культурі. Т. Ціпан визначає громадянську позицію як систему ціннісних і 
соціальних орієнтацій та настановлень, які характеризують людину як 
громадянина країни і суспільства, та наголошує, що ядром поняття 
«громадянська позиція» є громадянська свідомість особистості, яка органічно 
поєднується з моральними почуттями та виражається у вчинках, в активній 
діяльності, спрямованій на утвердження поглядів та ідеалів [6, с. 295]. У цьому 
визначенні акцентовано увагу на активній діяльності як складовій 
громадянської позиції.  

На нашу думку, у формуванні громадянської позиції майбутнього 
активного члена суспільства важлива роль належить найближчому оточенню 
індивіда, особливо сім’ї, яка транслює політичні переконання, установки і 
моделі політичної поведінки наступним поколінням. Безумовно, формування 
громадянської позиції залежить і від стану системи громадянської освіти у 
державі. Велике значення має саморефлексія індивіда як процес аналізу 
власного досвіду та осмислення своєї ролі у політичному житті суспільства. На 
думку Н. Голуб’як, громадянська позиція, з одного боку, залежить від умов, які 
створює держава, а з другого, від особистої вмотивованості індивіда [2, с. 57]. 

Маємо певний парадокс: активність громадянина є неодмінною сутнісною 
складовою громадянської позиції, то яке ж смислове навантаження несе 
поняття «проактивна громадянська позиція»? Поняття «проактивність» є 
поширеним у суспільній практиці, проактивною називають особистість, яка 
смілива, ініціативна, відповідальна, наполеглива у досягненні мети, 
усвідомлено бере відповідальність за своє життя. Наприклад, бути 
проактивними закликають тих, хто шукає роботу. Тим більше ця якість бажана 
для громадянина, який долучається до політичного життя не як спостерігач, а як 
дієвий учасник. Тобто бути просто активним зараз недостатньо (а особливо в 
умовах війни), треба бути проактивним, тобто більш дієвим, наполегливим, 
самодисциплінованим. Проактивна громадянська позиція полягає в 
усвідомленні індивідом важливості своєї ролі у суспільно-політичних процесах 
і долученні до суспільно корисних ініціатив – не разово, а на систематичній 
основі, як, наприклад, участь у волонтерській роботі. Її рисою також є 
готовність максимально використати свій ресурсний потенціал для вирішення 
суспільних проблем. 
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Проактивну громадянську позицію доцільно розглянути в контексті 
патріотизму. На нашу думку, вона є проявом «дієвого патріотизму», саме того, 
про який писав Симон Петлюра у праці «Про патріотизм»: «Патріотизм – це 
активна любов до своєї Вітчини, до свого народу; це чин, акція, благородні 
стремління кождого сина народу заслужити це ім’я. Пасивна любов до краю, 
любов у запічку не є патріотизмом!... І чин патріотичний може бути лише 
свідомим... Випадкових і нечаяних патріотичних діл не 
траплялось» [4, с. 237-238].  

Отже, проактивна громадянська позиція корелюється з дієвим 
патріотизмом і передбачає свідому та діяльну участь у вирішенні суспільних 
проблем. Проактивна громадянська позиція відіграє величезне значення у 
період російсько-української війни. Власне, саме проактивні громадяни зі 
зброєю в руках боронять незалежність України та є активними учасниками 
волонтерських рухів. Результати соціологічних опитувань засвідчили, що 
українці вважають ознакою патріотизму саме конкретні дії, які наближають 
перемогу. Наприклад, опитування, проведене Соціологічною групою «Рейтинг» 
до Дня Незалежності «Уявлення про патріотизм та майбутнє України» (16-20 

серпня 2023), показало, що на питання про ознаки патріотизму було отримано 
такі відповіді: донатити, волонтерити (46%), розмовляти українською (45%), 
служити на фронті та залишатися в Україні під час війни – по 33%, працювати і 
вести бізнес під час війни в України (31%), цікавитися історією України (27%), 
займатися громадською діяльністю (14%), споживати український контент 
(11%), купувати українські товари (9%), ходити в українську церкву – 6%, знати 
слова гімну – 4%, носити українську символіку – 3% [5, с. 12]. Дослідження 
Центру Разумкова показали, що частка громадян, які відповіли, що готові 
захищати незалежність та територіальну цілісність України зі зброєю в руках, 
становить 29% (серед чоловіків – 44%, серед жінок – 16%). У 2015 р. таку 
відповідь давали 17,5% серед усіх опитаних. Готовність захищати країну 
участю у волонтерському русі висловили 42% респондентів (у 2015р. – 32%) 

[3]. Дослідження Центру Разумкова засвідчує зростання проактивної 
громадянської позиції саме у період російсько-української війни, що 
підтверджує тенденцію зростання громадських активностей саме у кризові 
періоди. 

Про проактивну громадянську позицію і дієвий патріотизм можна 
говорити і в контексті боротьби з корупцією, яка є величезною суспільною 
проблемою. Адже мало бути незадоволеними корупцією і засуджувати це 
ганебне явище, потрібні дії. До активної політичної участі кожного 
громадянина у боротьбі з корупцією закликає Transparency International Ukraine 
– організація, яка впроваджує зміни з метою зниження рівня корупції у державі. 
Задля мотивування громадян до активних дій організація розробила освітній 
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курс «Від заяви до вироку», у якому розповідається про органи, які розслідують 
корупцію, про можливості НАБУ, також подається алгоритм подання зави в 
НАБУ. Розробники зазначають, «коли буде реальний запит на прозорість та 
підзвітність у всіх сферах функціонування держави, а не зітхання і ниття, коли 
ми будемо спільно діяти у випадку порушення наших прав, спільно тиснути на 
недоброчесних чиновників та суддів – тоді все почне змінюватися» [1].  

Отже, проактивна громадянська позиція полягає в усвідомленні індивідом 
важливості своєї участі у суспільно-політичних процесах, в активному 
долученні до суспільно корисних ініціатив, що супроводжується готовністю 
максимально використати свій ресурсний потенціал для вирішення суспільних 
проблем. З огляду на ці характеристика вона може бути співвіднесена з дієвим 
патріотизмом. Проактивна громадянська позиція є втіленням демократії участі, 
а сплеск громадянської активності найчастіше відбувається в кризових умовах 
буття нації.  
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МЕДІАЦІЯ ЯК МЕТОД ВИРІШЕННЯ ПОЛІТИЧНИХ КОНФЛІКТІВ: 
ПЕРСПЕКТИВИ ДЛЯ УКРАЇНИ 

 

Сучасний етап розвитку людства характеризується зростанням складності 
та непередбачуваності міжнародних політичних відносин та конфліктів, що стає 
джерелом напруженості та загрози світовому миру і стабільності. Поширеність 
та велика «ціна» політичних конфліктів для людства змушує фахівців з різних 
галузей шукати оптимальні шляхи їх вирішення, щоб мінімізувати шкоду, яку 
вони завдають. Одним з перспективних методів вирішення політичних 
конфліктів є медіація, як один із альтернативних (позасудових) способів 
вирішення конфліктів, згідно з яким незаінтересований посередник (медіатор) 
допомагає сторонам досягти шляхом переговорів добровільної та 
взаємовигідної угоди [1, с. 610]. 

Процедури медіації де-факто існували задовго до офіційного закріплення 
цих процедур на законодавчому рівні. Існують різні думки щодо того, що 
вважати датою виникнення феномену медіації, яку деякі автори відносять 
навіть до часів царя Соломона [2]. В будь-якому разі, запрошення незалежного 
посередника для допомоги у вирішенні складних конфліктів у всі часи було 
одним з надзвичайно важливих методів врегулювання спорів. 

Офіційною датою виникнення інституту медіації можна вважати 1947 рік, 
коли Законом Тафта Гартлі було створено Федеральну службу посередництва 
та примирення (Federal Mediation and Conciliation Service) як незалежну урядову 
установу США [3]. Після чого почався (і досі триває) період досить бурхливого 
розвитку інституту медіації. Причиною цього, безперечно, стала потреба у 
закріпленні, врегулюванні та надані офіційного статусу альтернативній 
процедурі позасудового вирішення суперечок та конфліктів, спочатку, в сфері 
трудових спорів, а потім й в інших сферах суспільного життя, включаючи, 
сім’ю, бізнес тощо. Ефективність медіації для пошуку компромісів та 
вирішення спірних питань в різних сферах, відкриває досить привабливі 
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